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Вітер, як одна із стихій природи, був у числі перших стабільних джерел 

енергії, які освоїла людина. Через оволодіння енергією віту, людина освоїла 

величезні водні простори, відкрила нові землі, зуміла переробляти зерно на 

борошно і крупи, приводити в рух різні механічні пристрої та виробляти чисту 

(зелену) електроенергію.  

Першим винаходом людини, який дозволив використати енергію вітру, 

стало винайдення вітрила. За існуючими зображеннями, перші вітрильні човни 

з‘являються у Давньому Єгипті близько 3200 р. до н.е. Це було пов‘язано як з 

географічним розташуванням цієї держави, уздовж Нілу, так з його щорічними 

розливами. Розрізняють пряме вітрильне озброєння суден і косе.  Пер, давало 

можливість пливти за вітром, друге - проти вітру. 

Завдяки прямому парусу фінікійці опанували Середземне море, вийшли 

в Атлантичний океан через Гібралтари, проклали морський шлях до Британії, 

вперше здійснили подрож навколо Африки у 609-594 рр. до н.е.[1]. Перед 

людьми, що опанували енергію вітру, відкрилися океани.  
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Греки вже в IX ст. до н.е. навчилися у фінікійців будувати чудові, як на 

той час вітрильні кораблі і рано почали колонізацію навколишніх територій. У 

VIII-VI ст. до н.е. сфера їхнього панування охоплювала західні береги 

Середземного моря, весь Понт Евксинский (Чорне море) і Егейський берег 

Малої Азії. У Давньому Римі, на кораблях кількість щогл коливалась від 1 до 3. 

Прямокутні вітрила кріпились на двох реях Вітрила виготовлялися з льону, з 

очерету або навіть зі шкіри.  

Досить вправними мореплавцями були полінезійці. Приблизно 60 000 

років назад давні мандрівники перебиралися по острівкам суходолу до 

Південно-Східної Азії і за допомогою плотів і примітивних човнів подолали 

вузькі протоки між островами, просуваючись на південь, де врешті-решт 

заселили Австралію і Нову Гвінею. Приблизно у XXV ст. до н.е., за допомогою 

вітрила,  мігранти з Південної Азії продовжили просуватися далі на схід Тихого 

океану, а також на захід Індійського океану. У ІV ст. до н.е., їх полінезійські 

нащадки з островів Самоа, Тонга і Фіджі досягли Гавайських островів, а, 

приблизно, у ІV ст. н.е. – острову Пасхи. [2]. 

Величезну роль у розвитку західноєвропейської середньовічної 

цивілізації відіграли мандрівки жителів Скандинавського і Ютландського 

півостровів. Цих людей називали «норманами», тобто «людьми Півночі». У 

військових заходах використовувалися швидкохідні довгі вузькі кораблі з 

вітрилом і веслами. Заслугою вікінгів були й важливі географічні відкриття. 

Спочатку вони ходили до Шотландських та Гебридських островів, до 

острову Мен, потім до Фарерських островів, а в середині IX ст. їх колонізація 

досягла Ісландії. Самий ризикований і довгий шлях був в Гренландію. Перший, 

хто дослідив туди шлях, був відомий авантюрист Ерік Рудий. Здійснив він свою 

подорож приблизно у 983-985 рр., і заснував на південно-західному узбережжі 

норманські колонії, які відокремлювала від Північної Америки протока 

Дейвіха, перетнути яку не було складним для тих, хто мав досвід пересування в 

океанських просторах. І це зробив його син Лейф Еріксон у 1000 році. На 

старому, але міцному судні він відправився на захід, перетнув останній 
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короткий відрізок відстані, і щастя посміхнулося йому, він досяг узбережжя 

Північної Америки. Недаремно Лейф Еріксон відомий в історії як Лейф 

Щасливий. Потім вікінги здійснили ще декілька експедицій до берегів 

Північної Америки, десь 5 або 6 протягом 20 років, тобто до 1020 року.  

Відомості про морські плавання східних слов‘ян, з використанням 

вітрил, зустрічаються в історичних джерелах ІІI–VII ст. Візантійські джерела 

досить точно і яскраво описують похід східних слов'ян у 269 р. на Афіни, 

Коринф, Спарту, у ході якого вони досягли також Криту та Кіпру. 

За часів Київської Русі, яка за своїм характером була військовою 

державою, активно використовувала війська на водному просторі. Перед 

княжим флотом, як правило, ставилися два головних завдання: - доставка 

річками і морем княжого десанту до узбережжя чи території супротивника; - 

знищення його флоту у морському бою і отримання переваги у війні до висадки 

десанту на вороже узбережжя, а також спільні дії десанту з кавалерією і 

піхотою. 

Але пряме вітрильне озброєння не дозволяло пливти проти вітру, і як на 

додаток йому, використовувалися весла. Революцію у судноплавстстві 

допомогло здійснити «косе» вітрило і модель корабля, відома, як «каравела». 

Вітрильне озброєння каравел, як правило, було косим (латинос), тобто на 

похилій реї розташовувався трикутний парус. Класичною каравелою за цима 

ознаками була «Нінья», одна з трьох каравел Колумба. Косе вітрильне 

озброєння дозволяло ходити під гострими кутами до вітру, у тому числі, і 

зустрічному, а мале співвідношення довжини і ширини у поєднанні з «косим» 

озброєнням робило ці кораблі дуже маневреними, що було безперечною 

перевагою при обстеженні незнайомих земель.  

Вітрило стало першим кроком, відносно інших винаходів людства щодо 

оволодіння енергією вітру. Наступним кроком стало винайдення вітряка. 

Наприклад, у районі Олександрії збереглися залишки вітряних млинів, яким не 

менше трьох тисяч років. Вавилонці використовували їх для осушення боліт, у 

Єгипті, на Близькому Сході, у Персії будували вітряні водопідйомники і млини. 
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За 200 років до нашої ери в Персії для розмелу зерна застосовувалися прості 

вітряні млини з вертикальною віссю обертання, а ще раніше їх використовували 

в Китаї [3]. 

Вітряний млин удосконалювався і набув більш знайомий нам вигляд. 

Він виявився істотно простішим водяного, значно дешевшим. Основний його 

недолік полягав у мінливості енергоносія - вітру. У XIV столітті провідними в 

удосконаленні конструкцій вітряних млинів стали голландці, тому що в 

Голландії ці млини стали основою енергетичної бази. Можна сказати, що ця 

країна самим своїм існуванням зобов‘язана млинам: адже її більша частина у 

лежить нижче рівня моря. Саме вітряні двигуни дали можливість провести 

грандіозні роботи з осушення боліт і відкачки води. Сила вітру була 

протиставлена силі іншої стихії - морської, що постійно загрожувала затопити 

землю маленької країни. 

Є відомості, що водяні млини на території України з‘явилися 7 тисяч 

років тому, а вітряки - 4 тисячі років тому. Хоча поширеніша точка зору, що 

вони відомі з часів Київської Русі. Будували їх обабіч доріг, у полі, чи на 

пагорбах за селом, поодинці, або групами, інколи до кількох десятків разом. 

Вітряки відігравали важливу роль в забудові сільських поселень, визначали їхнє 

архітектурне обличчя, формували краєвид українського села. Біля них 

подорожні відпочивали, по них відмірювали дорогу.  

У зв‘язку з пошуком найдешевших і постійно поновлюваних джерел 

енергії, на початку XX століття, коли вже були розроблені теоретичні та 

практичні засади електротехніки, у світі розгортається будівництво перших 

вітроелектростанцій (ВЕС). Піонером у будівництві вітроелектростанцій була 

Данія, уряд якої ще в 1890 р. приступив до проведення широкої програми їх 

розвитку. У 1910 р. було побудовано кілька сотень таких вітроелектростанцій. 

Вони мали чотирьохлопатеві вітроколеса діаметром 23 м, установлені на вежі 

висотою 24 м і з‘єднані механічною передачею з електричним генератором, 

розташованим в основі вежі. Розрахункова потужність генератору змінювалася 

від 5 до 25 кВт. Вартість електроенергії, виробленої цими 
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вітроелектростанціями, приблизно дорівнювала вартості палива, яке споживає 

дизельна електрична установка [4]. 

Перша в Радянському Союзі вітроелектростанція потужністю 8 кВт 

була побудована в 1929-1930 р. біля Курська, згідно проекту інженерів А. Г. 

Уфімцева і В. П. Ветчинкіна.  

Перший етап розвитку вітроенергетики України відноситься до 

радянського періоду - 20–30-ті роки ХХ століття. У 1931 році в Балаклаві 

(Крим) була споруджена перша у світі вітроелектростанція, основою якої був 

діючий експериментальний вітроагрегат потужністю 100 кВт конструкції 

геніального винахідника Юрія Кондратюка, який для того часу був найбільшим 

у світі. Згодом ним же був спроектований вітряк на 1000 кВт; наступним його 

проектом був двоярусний вітроагрегат загальною потужністю 10 МВт (по 5000 

кВт на кожному рівні) [5].  

На жаль ідеї Кондратюка так і залишилися проектами, оскільки на той 

час не знайшлося техніки спроможної підняти обладнання на висоту Ай-Петрі. 

Разом з цим широко використовувалися невеликі вітрогенератори, потужністю 

до декількох кіловат. Річне виробництво вітродвигунів потужністю до 5 кВт на 

Херсонському заводі сільськогосподарських машин досягало 2 тисяч в рік. У 

40-роках навчилися використовувати атомну енергію, і в цієї ейфорії нових 

можливостей про використання енергії вітру забули майже на 40 років. 

Наприкінці 80-х років, після Чорнобильської катастрофи і одночасно 

наростаючої енергетичної кризи, зростає значення вітроенергетики в світі як 

екологічно чистого джерела енергії. В Радянському Союзі оновилися роботи, 

щодо створенням ефективних вітрогенераторів потужністю 30, 60, 100, 250, 

1000 і навіть 1500 кВт. У 1986 році під Києвом була споруджена перша 

експериментальна ВЕС потужністю 160 кВт. У 90-х роках планувалося 

будівництво ряду вітроелектростанцій поблизу Ленінграда (25 мВт), в 

Казахстані (15 мВт), Криму (12,5 мВт), Дагестані (6 мВт), однак після розвалу 

СРСР ці плани не реалізувалися [6].  
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Процес будівництва української вітроенергетики розпочався у 1996 

році, коли була зпроектована Новоазовська ВЕС проектною потужністю 50 

МВт. Починаючи з 1997 року, коли була прийнята Комплексна програма 

будівництва ВЕС, вітроенергетика в Україні отримала державну підтримку у 

вигляді надбавки до тарифу за електроенергію та прямого фінансування. У 2008 

році Верховна Рада ввела «зелений» тариф на електроенергію, отриману з 

альтернативних джерел. Документом передбачалося, що ДП «Енергоринок» 

повинне купувати таку електроенергію удвічі дорожче за отриману з 

традиційних джерел. У такий спосіб уряд планував залучати іноземних 

інвесторів та стимулювати промислове виробництво електроенергії за 

допомогою вітроенергетичних установок [7].  

У 1997 році - запрацювала Трускавецька ВЕС. До 2000 року в Україні 

працювало вже 134 турбіни та закладено близько 100 фундаментів під турбіни 

потужністю 100 кВт. У 1998-1999 роках розпочали роботу ще три нові ВЕС. 

Найбільш привабливими регіонами для використання енергії вітру є 

узбережжя Чорного та Азовського морів, гірські райони тимчасово окупованої 

АР Крим, територія Карпатських гір, Одеська, Херсонська та Миколаївська 

області [8].  

Багато вітрогенераторів починають виробляти промисловий струм 

починаючи з швидкості вітру 5 м/с. Якщо враховувати, що вони можуть 

використовувати енергію вітру до висоти 50 м., то енергетичний потенціал на 

території України складає гігантську величину - 330 млрд. кВт і перевищує 

встановлену потужність електростанцій України у шість тисяч разів. 

Зараз загальна потужність діючих ВЕС в Україні складає близько 500 

МВт, з них 74 МВт було побудовано минулого року. За прогнозами Української 

асоціації вітрової енергетики у найближчі роки розвиток вітрової енергетики в 

Україні може значно прискоритися - в планах компаній будівництво десятків 

нових вітропарків загальною потужністю понад 2 ГВт до кінця 2020 року - 

еквівалент двох атомних енергоблоків. 

https://uwea.com.ua/ua/
https://uwea.com.ua/ua/
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Існує чимало переваг вітроенергетики, включаючи енергетичні, 

екологічні, економічні. Сумарна кінетична енергії вітру в світі може бути 

оцінена як у 80 разів вища від сумарного енергоспоживання людиною. І хоча 

для енергетичних потреб може бути використана лише певна частка від цього 

загального показника, майбутній розвиток самої технології має величезний 

потенціал 

Переваги для довкілля: - відновлювальне джерело енергії, що зменшує 

залежність від викопного палива, скорочує рівень викидів парникових та інших 

шкідливих газів і сприяє боротьбі зі зміною клімату. 

Економічні переваги: - енергія вітру доступна практично в будь-якій 

країні й не залежить від коливання цін на викопне паливо, запаси якого 

невпинно скорочуються; за останні десятиріччя вартість вітрових 

електроустановок (ВЕУ), витрати на їх встановлення і обслуговування значно 

знизилися; розширення світового ринку вітроенергетики призвело до значного 

падіння цін на енергію, що виробляється вітром. При вдалому розташуванні 

ВЕС можуть конкурувати за економічними показниками з атомними і 

тепловими електростанціями.  

Але є і певні недоліки та обмеження у використанні енергії вітру. Одне з 

основних обмежень розвитку вітроенергетики - це необхідність розташування 

установок у певних районах із високою інтенсивністю вітру. Інше обмеження 

полягає в необхідності виведення з експлуатації земель, які могли б бути 

використані під інші види господарської та природоохоронної діяльності. Але 

витрати землі на вітрові електростанції є набагато меншими, ніж на 

електростанції традиційних типів.  

Насторожує також висока вартість установки, адже 1 МВт становить 1 

мільйон доларів. До уваги беруться також небезпека для дикої природи та 

шумове забруднення від «вітряків», яке може заважати як диким тваринам, так і 

людям, які проживають поблизу. Багато з описаних проблем можна вирішити в 

процесі розвитку технології. 
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Сучасна вітроенергетика є однією з найбільш розвинених і 

перспективних галузей відновлюваної енергетики. У Програмі ООН із розвитку 

світової енергетики, зокрема, підкреслено, що в XXI сторіччі розвиненими 

будуть ті країни, в яких інтенсивно розвивається вітроенергетика. Відповідно 

до оцінок Всесвітньої енергетичної ради з «мінімального» і «максимального» 

варіантів розвитку відновлюваної енергетики, внесок вітрової енергетики в 

загальне виробництво енергії в світі у 2020 році становитиме 122 і 307 млн. т 

умовного палива відповідно.  

Генеральний секретар Всесвітньої вітроенергетичної асоціації Штефан 

Ґзенґер переконаний - потенціал України в цій галузі використовується 

недостатньо. За його словами, вже сьогодні в Україні можна виробляти щороку 

до 10 тисяч мегават-годин вітрової енергії, а не дві-три сотні, як це є зараз. Тоді 

Україна одразу б опинилася в топ-десятці країн світу за потужністю 

вітроенергетики. На думку Ґзенґера, жодних технічних перепон для цього 

немає. Радше бюрократичні й відсутність зацікавленості у місцевих політиків. 

«Інвесторам важлива також політична стабільність у державі, щоб уряд раптово 

не змінював правила гри», - каже Ґзенґер [10]. 

За оцінкою голови правління Української вітроенергетичної асоціації 

Андрія Конеченкова, держава поки недостатньо зацікавлена у розвитку 

вітроенергетики. Він зауважує, що в проекті Енергетичної стратегії до 2030 

року вітроенергетика згадується лише побіжно. На його думку, відновлювальна 

енергетика все ще не стала державним пріоритетом. 

 

Використана література 

 

1. Устименко Л.М., Афанасьєв І.Ю. Історія туризму. Навчальний 

посібник. Київ, 2005. 320 с. 

2. Конспект лекцій з дисципліни –«Історія мореплавства» для студентів 

усіх спеціальностей / укладач О. П. Безлуцька. Херсон: ХДМА, 2014. 71 с 



1165 

3. Енергетика: історія, сучасність і майбутнє. [Електронний ресурс] // 

Книга 1. Від вогню та води до електрики. Київ, 2006. 304 с. 

http://energetika.in.ua/ua/books/book-5/part-1/section-2/2-2/2-2-2 (дата звернення: 

22.01.2018). 

4. Енергетика: історія, сучасність і майбутнє. [Електронний ресурс] // 

Книга 1. Від вогню та води до електрики. Київ, 2006. 304 с. 

http://energetika.in.ua/ua/books/book-5/part-1/section-2/2-2/2-2-2 (дата звернення: 

22.01.2019). 

5. Історія. [Електронний ресурс]//Українська вітроенергетична асоціація 

– УВЕА (Ukrainian Wind Energy Association – UWEA). 

http://uwea.com.ua/ua/about/istoriya/ (дата звернення: 22.01.2019. 

6. Відновлювана енергетика вітрові електростанції. Вітроенергетичний 

сектор України 2016 р. Огляд ринку/ під загальною редакцією І. В. Плачкова та 

А. Є. Конеченкова [Електронний ресурс]// Українська вітроенергетична 

асоціація – УВЕА (Ukrainian Wind Energy Association – UWEA). Київ, 2017. 48 

с. https://docplayer.net/66406776-Vitroenergetichniy-sektor-ukrayini.html (дата 

звернення: 22.01.2019). 

 7. Повханич А. Ю. Вітроенергетика як ключовий елемент енергетичної 

стратегії. - Науковий вісник Ужгородського національного університету. Серія 

«Міжнародні економічні відносини та світове господарство». 2017. Вип. 13. Ч. 

2. C. 81-86. 

8. Вітроенергетика [Електронний ресурс]//Державне агентство з 

енергоефективності та енергозбереження України. Київ, 2019, 

http://saee.gov.ua/ae/windenergy (дата звернення: 18.01.2019). 

9. А. Грабська Що гальмує розвиток української вітроенергетики 

[Електронний ресурс].//Київ. 2019. https://p.dw.com/p/18aMZ 

https://www.dw.com/uk/ a-16822743 (дата звернення: 18.01.2019). 

10. А. Конеченков Вітроенергетика перспективи її розвитку в Україні 

Поширення досвіду заміщення газу альтернативними видами палива та 

розвитку сфери ВДЕ [Електронний ресурс]//Українська вітроенергетична 

http://energetika.in.ua/ua/books/book-5/part-1/section-2/2-2/2-2-2
http://energetika.in.ua/ua/books/book-5/part-1/section-2/2-2/2-2-2
http://uwea.com.ua/ua/about/istoriya/
https://docplayer.net/66406776-Vitroenergetichniy-sektor-ukrayini.html
http://nbuv.gov.ua/UJRN/Nvuumevcg_2017_13(2)__19
http://nbuv.gov.ua/UJRN/Nvuumevcg_2017_13(2)__19
http://saee.gov.ua/ae/windenergy
https://www.dw.com/uk/%20a-16822743


1166 

асоціація – УВЕА (Ukrainian Wind Energy Association – UWEA). Львів. 2017. 

http://saee.gov.ua/sites/default/files/Konechenkov26052017.pdf (дата звернення: 

19.01.2019). 

  

http://saee.gov.ua/sites/default/files/Konechenkov26052017.pdf

